

# 大特区筑梦人

## 张轶昌：勇做金融发展的排头兵

张轶昌，中国光大银行海口分行党委书记，原行长。

1996年3月，他从黑龙江省哈尔滨市来海南。他是光大银行在海南招聘的第一批员工，22年里，他扎根光大银行，先后荣获“海南青年五四奖章”“全国金融五一劳动奖章”“全国金融系统企业文化建设先进工作者”等光荣称号。

### 精彩语录

我们这个团队就像跑马拉松一样，这22年以来一直按照我们的梦想去坚持，去把一家知名度很低、基础较差的银行，做成了我们区域内、行业内的领先水平。

我们自身发展的同时，要更多地体现社会价值和社会责任，更好地回馈社会。



张轶昌

## 陈清琪：排水先锋 抗癌勇士

陈清琪从部队转业后，主动要求到海口市市政管理局排水管道养护所工作，一干就是20年。

在被确诊身患绝症后，他依然在一线坚持工作。他在抗癌及排水事业上的“争”，与对待名利的“让”，令人肃然起敬。2015年、2016年，他分别获得“海南省五一劳动奖章”“全国五一劳动奖章”，2017年被评为“感动海南十大年度人物”。

### 精彩语录

我选择了同大家在一起，能够缓解我对疾病的恐惧。我要么就不到路面，一到路面好像不干活手就发痒，和这么多队员在一起，我就是个很健康的人。

“双创”过一两年之后还要复检，所以我们的工作一点都不能懈怠。



陈清琪

## 韩少功：弘扬吾心立人、吾心立国之道

1988年农历大年初三，韩少功携妻带女，举家迁居海南。

他先后担任海南省作家协会主席，海南省文联作协党组书记、主席、名誉主席等职务，成为带领海南文学艺术崛起的领军人物。海南30年，是他文学创作的高峰期。2002年，他获得法国文化部颁发的“法兰西文艺骑士勋章”，2007年获得第五届华语文学传媒大奖之“杰出作家奖”、第四届鲁迅文学奖，美国第二届纽曼华语文学奖等。

### 精彩语录

一个杂志要真正对社会对人民有好处，就像我们刊物的宗旨——“三立”，立心、立人、立国。

文学是一个思想的载体，不是说赚几个稿费就够了，自娱自乐一下就好了，还是希望能够回应人类的某种精神的难题。

凭什么我要买你的书来看？那就是你要有对我有益的东西，在思想上也好，情感上也好，要有过人之处。



韩少功

## 刘磊：青春之花在鹦哥岭上绽放

刘磊毕业于东北林业大学，现任鹦哥岭国家级自然保护区管理站站长、党总支书记。在他跟历届领导班子的努力下，鹦哥岭自然保护区的管理模式向全省林业系统推广，连续4年获得“生态公益林管护先进单位”，国家林业局授予鹦哥岭“全国优秀自然保护区”称号。2012年，鹦哥岭团队被共青团中央与全国青联授予“中国青年五四奖章集体”。刘磊个人被授予“海南青年五四奖章”。

### 精彩语录

保护站管理是一个实践和理论相结合的过程，如果光靠书本上的知识，很难跟基层打交道。跟着护林员一起看一起学，可能会改变你以前的思维模式。

十多年的保护，以前走过的山体上是光秃秃的沙地，到现在都已经恢复成灌木林了，桉树林里面都有天然林恢复了，很自豪。



刘磊

## 曾宪云：追梦亚洲最大邮轮母港

曾宪云，三亚凤凰岛投资集团有限公司、三亚凤凰岛国际邮轮港发展有限公司董事长，第五届、第六届海南省政协常委，海南省工商联副主席、海南民营企业家协会终身名誉会长。

中国第一个国际邮轮专用港口，在他的执着努力下，从梦想变成现实。

他先后荣获“中国诚信企业家”“全国关爱员工优秀民营企业家”“海南国际旅游岛十大经济领军人物”等多项荣誉称号。

### 精彩语录

当时中国邮轮产业刚起步，我们第一个“吃螃蟹”。但我认为这个风险值得冒，因为它是一个新兴产业，是一个朝阳产业。

一个企业的立身之本就四个字：诚信、责任。企业讲诚信，就能走得远；企业家有责任精神，就走得稳。长期以来，我把诚信和责任这四个字放到一切工作的首位。

## 周树立：打造民族优秀珍珠品牌

周树立，京润珍珠创始人，海南省非物质文化遗产传承人。

在他的带领下，京润珍珠已经发展成为中国规模最大、产业链最全的珍珠深加工企业集团。

周树立曾荣获海南省第二、第四届“优秀企业家”，第三届“中国工业经济年度优秀人物”“中国品牌创新杰出人物”“海南省十大专利发明人”等荣誉称号。

### 精彩语录

中国人有一个习惯，出门旅游，总要买点特产，买点礼物回家送亲戚朋友。把珍珠产业作为一个同海南旅游相结合起来的产品，应该有广阔的未来。

能产生一面旗帜性的品牌，对产业的健康发展一定有着非常积极的作用。我希望京润珍珠将来就是中国珍珠产业的这面旗帜。

## 尚晓：爱心谱写热带动植物奏鸣曲

尚晓，海南热带野生动植物园有限公司董事长。

作为中国首家民营野生动植物园的创办者，22年时间里，尚晓与她最钟爱的音乐世界渐行渐远，芳华岁月里，整天与珍禽猛兽为伴，与珍稀植物相伴，痴心不改，终成大业。

尚晓当选第十二届海口市政协委员、第十五届海口市人大常委会委员，是中国旅游协会景区分会常务理事、海口旅游景区协会会长，2010年荣获“海口市劳动模范”荣誉称号。

### 精彩语录

科普教育是很重要的，而且教育不止是在教室里、课本里。让我们的孩子在大自然里接受科普教育对孩子的一生会有很深的影响。我觉得这是我应该做的一件事情。

作为野生动物园的一名管理者，我要保证游客的安全，是我们要做到的第一件事。



曾宪云



周树立



尚晓



节目组在拍摄嘉宾访谈。